

赓续爱国报国精神 共筑民族复兴伟业

第三届嘉庚论坛在厦门开幕

10月21日,以“赓续爱国报国精神 共筑民族复兴伟业”为主题的第三届嘉庚论坛在厦门市集美区开幕。论坛邀请来自海内外的200余位嘉宾、校友相聚嘉庚故里,

共同传承弘扬“嘉庚精神”,凝聚侨心侨力。

论坛上,来自海内外的知名专家学者、杰出校友代表、华侨华人代表围绕“传承嘉庚精神 筑梦‘一

带一路’”等主题进行交流。嘉宾们表示,强国梦是以陈嘉庚先生为代表的华侨华人一生的追求。“嘉庚精神”跨越时空、历久弥新,是中华儿女共圆民族复兴之梦的精神财

富和强大动力。

本次论坛为期两天,设置开幕式、主论坛、分论坛等一系列活动,另有集美海外联谊会暨招商推介会、主题艺术展等多个配套活动。

【主论坛】

海内外大咖 共话嘉庚精神

嘉庚精神不仅是集美、是厦门的城市名片,更是海内外华侨华人共圆民族复兴之梦的强大精神动力。在第三届嘉庚论坛主论坛上,来自海内外的知名专家学者、“嘉庚系”学校杰出校友代表、华侨华人代表等进行主旨演讲。

中国人民争取和平与裁军协会副会长于洪君说,今年是“一带一路”倡议提出十周年,陈嘉庚先生的实业故事为服务共建“一带一路”国家提供了很好的案例。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,要继续坚持以嘉庚精神不断深化“一带一路”的理念和实践,以中国的新发展为世界提供新机遇,让“一带一路”建设更好造福各国人民。

“嘉庚精神饱含民族精神和时代精神的优秀元素,跨越时空、历久弥新。”第十届中国文联副主席胡占凡说,无论是作为华侨史上第一个“赤手空拳走出去”的东南亚工商巨子,还是作为著名的爱国民主人士、杰出侨领,陈嘉庚的思想和实践始终蕴含着深厚持久的家国情怀。“新的历史时期,嘉庚精神应当也必将成为中华儿女强基铸魂、指引方向的宝贵财富和强大动力。”

“嘉庚精神的传播不应仅限于福建和厦门,更应该走向全国,走向海外有华人的地方,让嘉庚精神代代相传。”北师大教育家成长研究中心副主任、《中国教师》杂志社社长曹巍认为,建设教育强国,人才是第一资源。“嘉庚精神鲜活可感,它所蕴含的价值观与社会主义核心价值观高度契合,将嘉庚精神融入教书育人全过程,是思政课一体化创新的有效途径。”

集美大学决策咨询委员会



常务副主任、诚毅学院原党委书记林斯丰围绕“传承弘扬嘉庚精神 增强社会责任感发展使命感”主题做主旨演讲。他表示,向陈嘉庚先生学习,不仅要学习他爱国、奉献、勤俭、创新等精神,还要学习他“舍我其谁”的紧迫感和进取心。

新加坡万基控股集团董事局主席、中国幼儿教育十大领军人物、中国侨联青委会委员柯鸿景说,如何在当代传承和弘扬嘉庚精神,推动中华文化的创新和发展,是我们这一代华侨华人必须面对的重要任务,“希望广大华侨华人以陈嘉庚先生为榜样,在实际行动中弘扬嘉庚精神。”

“17岁那年,我考进厦门大学艺术学院美术系,让我有机会从青少年阶段开始体悟嘉庚精神,这对我的成长大有裨益。”澳中企业家委员会主席、澳大利亚厦门商会暨联谊会现任及创会会长陈壬说,“诚以待人、毅以处事”是陈嘉庚先生一生贯彻的行为准则,也是嘉庚学子最宝贵的精神财富。

中国教育学会名誉会长、北师大教育家成长研究中心主任顾明远在视频演讲中说,嘉庚精神对广大归侨侨眷和海外侨胞具有很强的感召力,“通过弘扬嘉庚精神,增进了同胞感情,加强了民族共识,促进了海内外民间往来和文化交流。”

峰投资发起的祥峰科技二期基金,计划募集资金超35亿元,助力集美区集聚发展新动能。

厦门国际银行是集友银行的控股银行,集美华侨支行是全

国唯一以“华侨”命名的支行,落户在嘉庚故里。本次集美华侨支行与集美区侨联签订战略合作协议,旨在广联侨情、凝聚侨心、汇集侨智,助力侨乡发展。

【分论坛】

教育治理分论坛: 教育专家碰撞思想火花

第三届嘉庚论坛教育治理分论坛以“赓续嘉庚平等教育理念,全球教育治理的‘中国方案’”为主题,邀请教育领域专家学者聚焦女童与妇女平等教育,推介改革开放以来中国在女童与妇女平等教育上的进展、成就与经验,为全球教育治理“中国方案”发出“集美声音”。

本次分论坛邀请中国教育学会副会长、华中师范大学国家教育治理研究院院长周洪宇,中华女子学院(全国妇联干部培训学院)二级教授、中国婚姻家庭研究会常务副会长李明舜,甘肃省联合国教科文组织协会会长杜永军分别作主题演讲,畅谈平

等教育的理念、体系和治理现代化等,碰撞出许多思想火花。

进入圆桌论坛环节,厦门大学历史与文化遗产学院助理教授陈遥、集美大学师范学院院长赵红霞、集美区文化和旅游局局长吴吉堂、宁夏固原市彭阳第二中学校长曹伟、集美小学校长黄艺琼从不同侧面畅谈嘉庚先生平等教育理念启示和实践方案。

近年来,集美区持续深化对嘉庚教育思想的研究和应用,不断深化家校社协同育人机制,成立“集美学者村家长学校”,开办妇女亲子教育专题班,举办集美学村妇女和女童教育征文比赛,尊重妇女、关爱儿童在集美蔚然成风。

科技创新推动经济高质量发展分论坛: 优秀企业分享“出海”思路

科技创新推动经济高质量发展分论坛围绕“数智创新·能动未来”主题,聚焦集美区战略前沿产业,邀请来自全国各地优秀的企业家、高校及科研院所专家学者近150人,开展科技创新和“出海”经验交流。

本次分论坛特别邀请厦门大学经济学教授、博士生导师陈爱贞,围绕“中国与‘一带一路’合作”作了极具针对性、前瞻性、综合性的主题分享。他说,此次论坛让各种类型的企业尤其是中小企业深入了解“走出去”的企业在海外的发展情况,为更多企业“走出去”提供了经验和启示。

随着全球经济一体化的深入发展,越来越多的集美企业开始走出国门,寻求更广阔的发展空间和商机。论坛上,四信、计讯

物联、梦加、世纪海航、百悟等5家软件企业,与金龙联合汽车、菲茨特汽车、迈贝特、量道储能、中骏智能电气、安麦信、泰摩、士林电机、启超新能源等9家工业企业携出海产品成果,向大家分享行之有效的出海思路,另有24家企业参与了本次论坛的产品展览。

相关负责人介绍,近年来,集美区政府以企业需求为导向,多方整合资源,推出精细化服务举措,积极带动企业品牌出海,参与全球产业链供应链协同。本次分论坛秉持嘉庚精神的创新精神,致力于科技创新助力产业发展,为集美区科技创新产业提质升级提供新理念、新思想、新路径,推动产业向上下游延伸,向科技创新领域聚集。

链接

东盟文化艺术创作季(第四季)国际展览交流活动开幕

10月20日,作为第三届嘉庚论坛配套活动之一,“丝路缘 侨乡情”东盟文化艺术创作季(第四季)国际展览交流活动在集美区东盟文化经济交流中心开幕。展览将持续至11月19日。

此次活动集结了泰国、新加坡、菲律宾、马来西亚、印度尼西亚等13个国家的艺术家。展览以“多元文明 交融互鉴”“中华文化 流播四海”“各美其美 美美与共”为主题,展出了近200幅画作,呈现了丰富多彩且独具特色的海丝风情。

开幕式现场,东盟文化经济交流中心与集美工业学校举行了“东盟·嘉庚职教中心”揭牌仪式,未来双方将发挥各自资源优势,弘扬嘉庚精神,加强职业教育国际合作。本届创作季还增设了专项艺术基金,鼓励艺术家们创作出与时代同频共振的文艺精品。

集美区海外联谊会 召开第六届理事大会

10月22日,集美区海外联谊会第六届理事大会暨第九次归侨侨眷代表大会召开。来自20个国家和地区的100多名归侨、侨眷、校友、侨企负责人等参加会议。

过去5年,区海联会第五届理事会和区侨联第八届委员会充分发挥嘉庚故里优势,不断密切与海内外华侨华人、归侨侨眷的联系,广泛凝聚侨心侨力,为推动经济社会高质量发展作出重要贡献。着眼未来,集美区海联会、区侨联将高举爱国主义旗帜,大力弘扬嘉庚精神的时代价值,继续发挥侨乡、学村优势,积极宣传推介集美,传播集美好声音。

集美区委常委、统战部部长洪清岩当选集美区海外联谊会第六届理事会会长。陈群英当选新一届集美区侨联主席。大会为获聘的集美区海外联谊会第六届理事会会长、名誉会长代表,区侨联永远名誉主席长、名誉主席、港澳顾问及海外委员、顾问代表颁发聘书。

(应洁 林桂桢 郭妮妮 林小芬 来源:厦门日报)

【招商推介】

7个校友项目实现签约

10月21日,以第三届嘉庚论坛开幕为契机,集美区举办海外联谊大会暨招商推介会,邀请海内外校友嘉宾“常回家看看”,共享新时代集美建设的发展机遇。

招商推介会上,7个具有浓浓嘉庚情的校友项目现场签约,包括以捐建集美小学操场项目为代表的捐资助学项目、厦门国

际银行集美华侨支行授信项目、泰国南顺集团投资的喜来登酒店项目、祥锋基金二期项目、中北大学(厦门)研究院项目、嘉庚高新技术研究院转化项目和海丝(厦门)经贸促进中心项目等。

由集美大社乡贤引荐的喜来登酒店项目,拟在集美兴建总建筑面积超1.2万平方米的酒店,搭设对外交流的窗口;祥

名片点击 厦門《鹭风报》

《鹭风报》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市人民政府侨务办公室主管,厦门市海外联谊会主办。

1956年创刊以来,《鹭风报》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情,传播中华优秀传统文化;记录海外乡亲的轶闻趣事、生活状态,传递海外乡亲的炽热乡情,众多海外乡亲对《鹭风报》有着难以割舍的感情。

在新的历史时期,《鹭风报》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。

胸怀厦门籍海外侨胞,发行数十个国家和地区,这份“集体家书”在飞速发展的年代里,依旧亲情浓浓,坚守一份别样情怀。

厦门鹭风报社 地址:中国厦门市新华路78号华建大厦7楼 电话:86-592-2026138 邮箱:lfb1956@126.com



集美区融媒体中心